
 دبیر شورای عالی امنیت ملی کشورمان در دومین مقصد 
منطقه‌ای خود که از بغداد پایتخت عراق آغاز شده بود، 
روز چهارشنبه در لبنان با »ژوزف عون« رئیس‌جمهوری 
و »نبیه بری« رئیس پارلمان لبنان دیدار و گفت‌و‌گو 
کرد. طرف لبنانی در این دیدارها بر علاقه‌مندی خود 
به همکاری با تهران در چهارچوب حاکمیت ملی و 
دوستی مبتنی بر احترام متقابل تأکید داشت. »شیخ 
نعیم قاسم«، دبیرکل حزب‌الله لبنان نیز که پنجشنبه 
گذشته میزبان دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران بود از 
حمایت‌های مستمر جمهوری اسلامی از لبنان و مقاومت 

در برابر رژیم صهیونیستی قدردانی کرد.
پر بازتاب‌ترین بخش سفر لاریجانی به بیروت در نشست 
خبری او و در جمع خبرنگاران لبنانی رقم خورد. دبیر 
شورای عالی امنیت ملی که با استقبال هزاران نفری 
مردم لبنان وارد بیروت شده بود در کنفرانس خبری 
بعد از دیدار با رئیس پارلمان لبنان با تأکید بر اینکه 
»ایران دخالتی در تصمیم‌گیری‌های لبنان ندارد« 
گفت: »حزب‌الله یک جریان اصیل است، مقاومت به 
قلب‌ها حکومت می‌کند و با صدور یک بخشنامه‌ از 

بین نمی‌رود.«

کشورهای دیگر نباید به لبنان دستور دهند
دبیر شورای عالی امنیت ملی درباره تصمیم دولت 
لبنان برای خلع ساح حزب‌الله در پی فشارهای آمریکا 
و رژیم صهیونیستی تا پایان سال‌جاری میادی، گفت: 
»کشورهای بیرون از لبنان نباید به این کشور دستور 
دهند. ملت لبنان ملتی رشید است و خودش می‌تواند 
تصمیم بگیرد و هر تصمیمی که با همفکری حزب‌الله 
بگیرد، مورد قبول ماست.« وی تأکید کرد که »حزب‌الله 
یک جریان اصیل است، مقاومت به قلب‌ها حکومت 

می‌کند و با صدور یک بخشنامه‌ از بین نمی‌رود.«
 لاریجانی درباره پیام سفرش به عراق و لبنان تصریح کرد: 
»برای ایران نقطه مهم این است که دولت‌های منطقه 
مستقل و قوی باشند. آنها احتیاج به دستور از آن طرف 
آب ندارند، از این رو توافقی که با عراق داشتیم بر همین 
اساس بود که همکاری مشترکی برای پایداری دو کشور 
داشته باشیم. حرف ما این است؛ هر کشوری حق دارد 
برای آینده خودش تصمیم بگیرد. ما طرحی برای لبنان 

نیاوردیم ولی آمریکایی‌ها برای شما طرح آوردند.«
وی در پاسخ به یک خبرنگار لبنانی که از آنچه دخالت 

ایران در امور لبنان خوانده بود انتقاد کرد، گفت: »من 
مسئول امنیت ملی کشورم هستم. به صراحت می‌گویم 
ایران هیچ قصدی برای دخالت در امور کشورها از جمله 
لبنان ندارد. اگر دولت لبنان با طوائف مختلف صحبت 

کند و به نتیجه برسد، ما از آن حمایت می‌کنیم.«
وی اضافه کرد: »کسی در امور لبنان دخالت می‌کند که 
به شما از هزاران کیلومتر آن طرف‌تر طرح می‌دهد و 

برای اجرای آن زمانبندی تعیین می‌کند.«
 

رهبر انقلاب موازنه را در جنگ بر هم زدند
دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران همچنین در 
گفت‌وگو با شبکه لبنانی »المیادین« تأکید کرد که »رژیم 
صهیونیستی به دنبال ایجاد ناامنی در سراسر منطقه است 
و در جنگ اخیر به اهدافش که کشاندن مردم به خیابان 
علیه جمهوری اسامی و براندازی بود نرسید و ایران آماده 
است که در پاسخ به هر اقدام بعدی این رژیم پاسخی 
محکم بدهد.« وی با تشریح دلایل پیروزی ایران در جنگ 
اخیر از جمله شکست برنامه‌ریزی رژیم صهیونیستی برای 
به خیابان کشاندن مردم، گفت: »آیت‌الله خامنه‌ای موازنه 
را در جنگ آمریکا و اسرائیل بر هم زدند، زیرا در روز اول 
تعداد زیادی از فرماندهان ما را ترور کردند، اما ایشان 

توانستند سریعاً آنها را جایگزین کنند.«
 

خ داد آنچه اسرائیل دنبالش بود، عکسش ر
لاریجانی در گفت‌و‌گو با المیادین لبنان، درباره دلایل 
ایران برای اینکه در جنگ اخیر پیروز شده است، گفت: 
»آنها برنامه‌ریزی کرده بودند که مردم را به خیابان 
بکشانند. نتانیاهو هم چندین بار این را در سخنانش 
گفت و این هم از نادانی‌اش بود. نمی‌دانست که مردم 
ایران از او متنفرند. بنابراین بر عکس حتی اپوزیسیون 
آمد پشت حکومت. این هم یک شکست دیگر برای 
اسرائیل بود. آنها فکر می‌کردند کشورهای مختلف 
منطقه طرف اسرائیل را می‌گیرند اما تمام کشورهای 
اسامی که حتی ممکن است با ایران اختلافاتی هم 
داشته باشند، جلسه گذاشتند و از ایران حمایت کردند.«

لاریجانی در جمع خبرنگاران لبنانی در بیروت

 جریان اصیل مقاومت با یک بخشنامه 
از بین نمی‌رود

سخنرانی در اجلاس: صدای ایران در چوپون آتا
اجلاس رسمی نخست‌وزیران اتحادیه اقتصادی اوراسیا روز گذشته در »چوپون آتا« 
برگزار شد. محمدرضا عارف در سخنان خود، اول از مواضع سازنده کشورهای عضو 
در قبال تجاوزات رژیم صهیونیستی علیه ایران قدردانی کرد و سپس، با انتقاد از 
بی‌عملی شورای امنیت سازمان ملل در قبال این تجاوز، گفت: »تجاوز به تأسیسات 
صلح‌آمیز هسته‌ای ایران، کشتار غیرنظامیان، عملیات غیرقانونی علیه نیروهای نظامی 
و اساتید دانشگاه و به خاک و خون کشیدن زنان و کودکان، اهداف رژیم صهیونیستی 

در گسترش ناامنی منطقه را آشکار می‌سازد.«
در بخش اقتصادی، معاون اول رئیس‌جمهور از اجرای موافقتنامه تجارت آزاد میان 
ایران و اتحادیه اوراسیا استقبال کرد و آن را فرصتی بی‌نظیر برای توسعه اقتصادی 
و تعمیق همکاری‌ها دانست. وی افزود: »فعالان اقتصادی ایران روزبه‌روز به مزایا و 
ظرفیت‌های این موافقتنامه آگاه‌تر می‌شوند و مصمم به مشارکت بیشتر در زنجیره 
تأمین و ارزش اتحادیه هستند.« عارف، با تأکید بر ضرورت گسترش همکاری‌ها در 
حوزه‌های تجارت، انرژی، فناوری‌های نوین، ترانزیت و مواصلات، توضیح داد که 

همکاری با ایران به تقویت اهداف اتحادیه کمک خواهد کرد.
 معاون اول رئیس‌جمهور در پایان سخنرانی خود تأکید کرد که »اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا می‌تواند پیشگام ایجاد یک اقتصاد منطقه‌ای قدرتمند باشد«. وی در این باره 
اضافه کرد: »جهان آینده را اتحادها و همگرایی‌های منطقه‌ای شکل خواهند داد و 
منطقه ما با سازوکارهایی مانند اتحادیه اوراسیا و سازمان همکاری اقتصادی )اکو(، 
می‌تواند در نظم جهانی آینده اثرگذار باشد.« وی با تأکید بر لزوم اتحاد کشورهای 
منطقه در برابر محدودیت‌های علمی و فناوری، همکاری میان اتحادیه‌های منطقه‌ای را 
ضرورتی انکارناپذیر دانست. عارف همچنین از توافق صلح میان ارمنستان و آذربایجان 
استقبال کرد و بر احترام به تمامیت ارضی کشورها و عدم دخالت خارجی تأکید کرد. 
در پایان، عارف همکاری ایران با اتحادیه اوراسیا را نه‌ تنها یک مشارکت اقتصادی، 
بلکه راهبردی بلندمدت برای ایجاد منطقه‌ای قدرتمند از طریق تقویت حاکمیت‌های 
ملی، تسهیل تجارت و حمل‌ونقل، همکاری در انرژی و فناوری و افزایش ارتباطات 

مردمی دانست.
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صدای پاستور

فرصتی مشروط برای ثبات منطقه
آذربایجان و جمهوری  توافق جمهوری  اعام 
ارمنستان، تحولی جدید در روند گفت‌وگوهای دو 
غ از اینکه  کشور به شمار می‌رود. این توافق، فار
با چه میانجی‌گری یا چه شرایطی حاصل شد، 
واقعیتی مهم را نشان می‌دهد: پس از سال‌ها 
درگیری و بی‌اعتمادی، طرفین به نقطه‌ای رسیده‌اند 
که مذاکره و تفاهم را بر تنش و درگیری ترجیح 
داده‌اند. جمهوری اسامی ایران به عنوان همسایه 
و کنشگر تأثیرگذار منطقه، از هر روندی که به 
توقف درگیری، کاهش تنش و ایجاد ثبات پایدار 
منجر شود، حمایت کرده است؛ البته این حمایت 
مشروط بوده و بر اصول مورد توافق کشورهای 

منطقه استوار است.
جمهوری اسامی ایران بر سه اصل خدشه‌ناپذیر 
تأکید دارد: حفظ حاکمیت کامل کشورها بر سرزمین 
خود؛ دفاع از تمامیت ارضی همه کشورهای منطقه؛ 
و مخالفت قاطع با هر تغییر در مرزهای بین‌المللی. 
در بیانیه مشترک اخیر دو کشور به این اصول توجه 

و به آنها احترام گذاشته شده است.
نکته مهم این توافق تغییر رویکرد به موضوع 
»کریدور« است. در گذشته طرح‌هایی با عنوان 
»کریدور زنگزور« مطرح شد که در برخی برداشت‌ها، 
به معنای عبور یک مسیر ارتباطی خارج از حاکمیت 
ارمنستان و در تضاد با اصل تمامیت ارضی تعبیر 
می‌شد. این نگرانی نه‌تنها برای ارمنستان، بلکه برای 
ایران هم جدی بود، زیرا تغییر اجباری ژئوپلیتیک 
منطقه می‌توانست ثبات را به خطر اندازد. اما بر 
اساس اعلام طرفین، »کریدور« از دستور کار خارج 
شده و یک مسیر جاده‌ای ترانزیتی تحت حاکمیت 
کامل جمهوری ارمنستان جای آن را گرفته است. این 
تغییر، مثبت و معقول است که هم اصل حاکمیت 
ملی را حفظ و هم امکان بهره‌برداری اقتصادی و 

ارتباطی را برای همگان فراهم می‌آورد.
با وجود این، جمهوری اسامی ایران نگرانی‌های 
خود درباره هرگونه حضور خارجی در این روند را 
آشکارا بیان کرده است. ورود نیروها یا بازیگران 
فرامنطقه‌ای به معادلات قفقاز می‌تواند پیامدهای 
منفی بلندمدت برای صلح و ثبات داشته باشد. 
این نگرانی برآمده از تجربه تاریخی منطقه است که 
دخالت قدرت‌های فرامنطقه‌ای باعث پیچیده‌تر 
شدن بحران‌ها و طولانی‌تر شدن مسیر صلح 
می‌شد. این موضع در فضای گفت‌وگو با دو همسایه 
به صورت شفاف یادآوری شده است. ایران بر این 
باور است که پایدارترین راه‌حل‌ها برای قفقاز باید 
از همکاری و گفت‌وگوی کشورهای منطقه برآید، 
نه از فشار، دیکته یا تنظیم‌گری بازیگران بیرونی. 
تجربه دیگر نقاط جهان نشان می‌دهد توافق‌هایی 
که بدون لحاظ حساسیت‌ و منافع واقعی کشورهای 
همسایه شکل گرفته‌ یا با فشار خارجی تحمیل 
شده‌اند، یا به مرحله اجرا نمی‌رسند یا در اولین 
بحران سیاسی فرومی‌پاشند. از این منظر، ایران بر 
گفت‌وگوی منطقه‌ای و همکاری همه‌جانبه کشورهای 
قفقاز جنوبی تأکید دارد و آن را ضامن واقعی صلح 

. ند ا می‌د
به همین دلیل استقبال از این توافق، نگاهی مشروط 
و متکی بر اصول ملی و منطقه‌ای است. اگر این مسیر 
بتواند به کاهش تنش‌ها، حفظ مرزهای بین‌المللی، 
رعایت حاکمیت ملی کشورها و توسعه همکاری‌های 
اقتصادی بینجامد، جمهوری اسلامی ایران آمادگی دارد 
برای تسهیل اجرای آن، به‌عنوان همسایه مسئول، 
نقش‌آفرینی کند. در مقابل، اگر روندها به سمتی 
برود که این اصول نقض یا حضور و نفوذ بیگانگان در 
منطقه تقویت شود، جمهوری اسلامی ایران متناسب 
با شرایط و در دفاع از منافع خود و ثبات منطقه، 

موضع‌گیری قاطع خواهد داشت.
جمهوری اسامی ایران به عنوان همسایه‌ای مسئول 
و شریک قابل اعتماد، آماده است در چهارچوب 
تعامات منطقه‌ای به شکل‌گیری صلحی واقعی، 
پایدار و متکی بر اراده ملت‌ها کمک کند. هدف 
روشن است: قفقازی امن، باثبات و عاری از مداخله 
بیگانگان. این مسیر را با نگاه به آینده و بر اساس 
اصولی که سال‌ها در سیاست خارجی جمهوری 

اسامی ایران ریشه دوانده، دنبال خواهیم کرد.

فاطمه مهاجرانی

سخنگوی دولت

دولت

 معاون اول رئیس ‌جمهور پنجشنبه گذشته 
در رأس هیأتی عالی رتبه به شهر »چوپون 
آتا« قرقیزستان سفر کرد. هدف این سفر، 
شرکت و سخنرانی در »نشست نخست‌وزیران 
اتحادیه اقتصادی اوراسیا« بود که به 
میزبانی قرقیزستان برگزار شد. دیدارهای 
دیپلماتیک متعدد که در آن همکاری‌های 
دوجانبه و منطقه‌ای بررسی شد، به همراه 
سخنرانی و حضور در این اجاس، گام دیگر 
جمهوری اسامی ایران در راستای تحقق 
توسعه منطقه‌ای و ابراز تعهد ایران به 
چندجانبه‌گرایی و ثبات منطقه‌ای قلمداد 
می‌شود که این بار، در دولت چهاردهم 

دنبال شد.

به دنبال عضویت دائم در اوراسیا
معاون اول رئیس ‌جمهور پیش از عزیمت، 
در فرودگاه مهرآباد تهران، اهداف این سفر را 
تشریح کرد. محمدرضا عارف »توسعه روابط 
با کشورهای همسایه بویژه اعضای اتحادیه 
اوراسیا« را در زمره اولویت‌ دولت چهاردهم 
تعریف کرد و با اشاره به دستاوردهای یک سال 
گذشته دولت در این ارتباط، گفت: »توفیقات 
خوبی در گسترش همکاری‌های مرزی، 
ترانزیتی و لجستیکی با اتحادیه اوراسیا به 
دست آمد و از جمله آنها، نهایی شدن قانون 
تجارت آزاد با این اتحادیه است.« وی با بیان 
اینکه این نشست، »فرصتی برای مرور عملکرد 
کشورهای عضو و برنامه‌ریزی برای تقویت 
روابط« است، به روند رو به رشد همکاری‌های 
ایران با اتحادیه در یک سال گذشته اشاره کرد 
و از عزم دولت برای فراهم‌سازی سازوکارهای 
عضویت دائم ایران در این اتحادیه خبر داد.

 دیدارهایی برای تقویت روابط
معاون اول رئیس‌ جمهور در حاشیه اجلاس 
نخست‌وزیران عضو اوراسیا، با مقامات 
کشورهای عضو دیدار کرد. عارف در گفت‌وگو 
با »میخائیل میشوستین«، نخست‌وزیر 

روسیه، بر آمادگی کامل ایران برای گسترش 
همکاری‌های دوجانبه، چندجانبه و منطقه‌ای 
با روسیه تأکید کرد. وی به موضوع مذاکرات 
هسته‌ای ایران هم اشاره کرد و گفت: »ایران 
همواره به دنبال مذاکره و اعتمادسازی 
درزمینه فعالیت‌های صلح‌آمیز هسته‌ای 
خود بوده، اما کشورهای غربی از ابتدا این 
موضوع را به پروژه‌ای سیاسی تبدیل کردند.«
وی با انتقاد از مواضع برخی کشورهای 
اروپایی درباره »اسنپ‌بک«، این اظهارات را 
فاقد وجاهت حقوقی دانست و افزود: »این 
مواضع عملاً به معنای به رسمیت شناختن 
رویکردهای غیراصولی آمریکا در مذاکرات 

هسته‌ای است.«
عارف تأکید کرد: »ایران و روسیه هر دو 
مخالف یک‌جانبه‌گرایی آمریکا هستند و باید 
راهبرد چندجانبه‌گرایی و امنیت منطقه‌ای با 

کمک کشورهای منطقه دنبال شود.«
معاون اول رئیس ‌جمهور درباره تحولات قفقاز 
نیز، با استقبال از تفاهم برای تنش‌زدایی و 
روابط دوستانه میان کشورهای منطقه افزود: 
»ایران مخالف دخالت نیروهای خارجی در 
ژئوپلتیک منطقه است، زیرا کشورهای قفقاز 
و آسیای مرکزی توانایی حل مسائل خود 
را دارند.« نخست‌وزیر روسیه نیز از افزایش 
چشمگیر همکاری‌های تجاری و اقتصادی 
ایران و روسیه در سال‌های اخیر سخن گفت 
و اجرای موافقتنامه تجارت آزاد با اوراسیا و 
ایجاد کریدور شمال-جنوب را در تعمیق روابط 
منطقه‌ای حائز اهمیت دانست. »میخائیل 

میشوستین«، بر ضرورت گسترش همکاری‌ها 
در حوزه‌های علمی، فناوری و گردشگری 
تأکید کرد و خواستار اجرای کامل توافقات 

دوجانبه شد.

رشد تجارت ایران و قرقیزستان
عارف در گفت‌و‌گو با »قاسم علی‌اف«، 
نخست‌وزیر قرقیزستان به عنوان کشور 
میزبان این نشست نیز، از مواضع این کشور 
در محکومیت تجاوز رژیم صهیونیستی در 
چهارچوب سازمان‌های منطقه‌ای قدردانی 
کرد. معاون اول رئیس‌ جمهور با اشاره به 
رشد ۳۰ درصدی مبادلات تجاری و اقتصادی 
بین ایران و قرقیزستان، موافقتنامه تجارت 
آزاد با اتحادیه اوراسیا را فرصتی برای افزایش 
بخش  مشارکت  و  تجاری  همکاری‌های 
خصوصی دو کشور توصیف و پیشنهاد تشکیل 
کمیته سرمایه‌گذاری و فعال‌سازی کمیسیون 
مشترک همکاری‌های دو کشور را مطرح کرد 

تا روابط اقتصادی عمیق‌تر شود.
قاسم علی‌اف نیز بر اهمیت روابط دوستانه 
و مستحکم با ایران تأکید کرد و خواستار 
مشترک  کمیسیون‌های  شدن  فعال‌تر 
برای گسترش روابط اقتصادی شد و افزود: 
»پیش‌نویس موافقتنامه همکاری‌های دو 
کشور باید هرچه سریع‌تر نهایی شود.« 
علی‌اف از دستور به دستگاه‌های دولتی برای 
پیگیری توافقات نیز خبر داد و بر اهمیت 
ایجاد پرواز مستقیم و تسهیل روابط مالی و 

بانکی تأکید کرد.

 معاون اول رئیس جمهور در نشست قزاقستان 
راهبرد همکاری ایران و EAEU  را تشریح کرد

عزم ایران برای عضویت دائم در اتحادیه اوراسیا
گزارش


